

理財智庫

孩子最期待的聖誕節就到了，他們有一連多天的假期，又有爸爸媽媽陪放假，當然最開心，而最令孩子期待的，更是爸爸媽媽及親戚朋友送贈的聖誕禮物，以及一連串的節目及聖誕大餐。家長在與孩子歡度佳節的同時，也可以趁機向他們灌輸一些簡單而重要的理財概念，明白佳節的快樂並不在於吃喝玩樂或收到什麼禮物，而是家人朋友一起共度的快樂時光。

開心未必需要用錢

可以向孩子提議將買禮物改為一起動手做節日大餐，或一家人做一些有益身心又免費的活動，例如到郊外野餐、踏單車或行山等，希望孩子明白快樂其實很簡單，開心未必需要用錢。

體諒爸媽的負擔能力

即使買禮物給孩子或帶他們出外吃大餐，也應告訴他們你不一定有能力購買他們想要的東西，與他們討論會否有其他較實惠的選擇，或要讓孩子明白要為購買該物品或吃大餐作出取捨，例如今個月因為買了禮物或出外吃大餐，爸爸媽媽就要在其他開支節省金錢。

分辨「需要」及「想要」

孩子時會想「人有我有」或認為玩具較日用品重要，與他們選購禮物時，教導他們分辨「需要」及「想要」，例如想想家中是否已有類似的玩具又或是引導孩子購買他們需要的東西如文具。令他們明白金錢不只是用來買他們「想要」的東西，亦是用來買「需要」的東西。

分享節日的快樂

告訴孩子在開心慶祝佳節時，想想身邊有其他的小朋友未必像我們那麼開心，可以將部分收到的禮物捐贈予有需要的人，與他們分享快樂。

爸媽記得要做子女的好榜樣，在花費吃喝玩樂前，要先制定個人和家庭收支預算，利用錢家有道的《收支管家》App，幫助你好好好計劃及記錄開支，避免讓債還聖誕節「使大吃」的卡數成為你2019年的財務目標呢！

錢家有道(www.thechinfamily.hk)由投資者教育中心負責管理，並獲教育局及四家金融監管機構支持。

銀髮理財

溫傑
光大新鴻基財富管理策略師



溫傑
光大新鴻基財富管理策略師